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Padre Mauro velsigner under bispevielsen d. 22. november 2020. 
Foto: Sacro Convento 

 
Assisi, Marias festdag, d. 8. december 2020 
 
Kære Assisi-ven. 
November og julemånedens stilhed. 
Efter oktober måneds meget liv i Assisi, ikke mindst under festen for Frans, er november altid 
præget af en større ydre stilhed. I år var måneden i Frans’ hellige by endnu mere stille på 
grund af skærpede Corona-restriktioner. Den italienske regering indførte i begyndelsen af 
måneden nye forholdsregler som følge af de fra oktober måned nærmest eksplosivt stigende 
smittetal, indlæggelser og desværre også smerteligt mange døde. I denne anden bølge er 
Italiens regioner ramt som helhed, dog som i foråret hårdest i nogle af de nordlige byer og 
regioner. 
 
Italien har indført 3 risikozoner, gul, orange og rød med henholdsvis lav, mellem og høj risiko 
for smittespredning. Umbrien begyndte i den gule zone, men der gik ikke længe, før vor region 
– Italiens grønne hjerte - overgik til orange, som bl.a. betød større sociale begrænsninger og 
mindre bevægelsesfrihed. Selvom det langt fra var så strike begrænsninger som i foråret, 
måtte vi ikke uden anerkendelsesværdigt formål som arbejde, lægebesøg og pasning af svage 
pårørende forlade den kommune, vi bor i, men i egen kommune havde vi fuld 



bevægelsesfrihed i byerne og i naturen. Det nød vi i en måned, hvor vejret overvejende var 
solrigt og lunt. Men det var næsten kun mennesker, der bor i Assisi kommune, vi så i 
gadebilledet. Bortset fra take-away var alle restauranter og caféer lukkede, ligesom biografer, 
teatre, museer, sport etc. var det, og vi anbefaledes kun at samles ganske få i private hjem – 
med mundbind. I hele Italien var og er der fortsat udgangsforbud fra kl. 22 aften til 5 morgen, 
og vi skal bære mundbind både ude og inde på offentlige steder.  
 

 
Meget stille novemberdage ved Frans’ Basilika. 

 
Med de strengere restriktioner i november lykkedes det heldigvis at få knækket kurverne, og 
tallene forbedres dagligt. Umbrien samt andre regioner blev igen i søndags gul, hvorefter 
restauranter, caféer, m.v. er genåbnet indtil kl. 18 (herefter er der take-away. Italienere spiser 
deres største måltid til frokost), og vi må igen bevæge os ud af egen kommune. 
  
Jeg er glad for, at de mindste her i Italien i denne anden bølge prioriteres. Efter ½ års 
hjemmeundervisning åbnede skoler og læreanstalter igen i september, og fortsat er skolerne 
for de mindste op til 6. klasse åbne, mens de større børn igen undervises online. Efter 3 
måneders nedlukning i foråret, er det spirituelle liv er også prioriteret, og alle kirker er åbne 
og celebrerer deres mange daglige andagter – naturligvis også i Assisi. 
 
Det er håbet i Italien, at vi kan bevare den gode udvikling i december og resten af vinteren, 
og på trods af den træthed og udmattelse over Corona-krisen som generelt præger 
mennesker på jorden, har det som i foråret vist sig, at det nytter at stå sammen og overholde 
forholdsreglerne. 



 
Men der er overalt på den nordlige halvkugle bekymringer om, hvad juledagene og nytåret 
kan indebære, og der vil derfor være ekstra strenge restriktioner i hele Italien. Vi skal forblive 
i egen kommune d. 25., 26. og 31. december samt 1. januar, og millioner vil ikke kunne komme 
hjem på juleferie i familien, fordi vi fra 21. december til 6. januar ikke må rejse mellem 
regionerne. Jule-midnatsmesserne, som alle år afholdes i mere end stopfyldte kirker overalt i 
landet, vil ikke finde sted i år, fordi det natlige udgangsforbud opretholdes. Som Padre Enzo 
Fortunato fra Sacro Convento har udtrykt det: ”Det er ikke tidspunktet for julens mest 
højtidelige messe, der er vigtig. Det er vor tro.”  
 

 
Vor spirituelle fordybelse er det vigtigste. 

Ærkeenglen Michael og Kristuskorset i Frans’ Underkirke, 1. november 2020. 

 
For os franciskanere og øvrige på den åndelige udviklingsvej, hvor det spirituelle, indre liv har 
stor vægt, er det uden de store personlige ofre, at restriktionerne er strammet. Vi går blot ind 
i endnu større indre stilhed, fordybelse, meditation og intensiverer vore bønner. Vi giver 
bevidst over til de hjerteprocesser, hvor kærlighed og medfølelse tager dybere bolig i os, mens 
vi inderligt påkalder den guddommelige hjælp, der kan formindske lidelsen hos medbrødre 
og -søstre. Men for mange andre brødre og søstre på jord, og lige nu især på den nordlige 
halvkugle, er det fortsat en meget alvorlig og vanskelig tid, hvor bekymring, ensomhed, 
tristhed, sorg og depression banker på døren, og det ikke mindst hos dem, som direkte 
rammes af sygdommen og deres nærtstående. For alle disse medmennesker intensiveres vore 
bønner i denne tid. 
 



Også økonomisk er millioner jorden over ramt af Corona-krisen. I Italien forudses det, at i 
2020 tilføjes 5,5 millioner mennesker til de i 2019 registrerede fattige, og det anslås, at i vort 
land med i alt 60,5 millioner mennesker vil 14 millioner mennesker have brug for særlig hjælp 
fra staten og de mange velgørenhedsinstitutioner, vi har i Italien, ikke mindst den katolske 
kirkes Caritas. Med taknemmelighed over for alle, der yder en særlig indsats på dette område, 
er det vor bøn, at alle trængende må få den hjælp, de har brug for. 
 
I næsten hele dette år 2020, er min vision og inderligste bøn: Må Corona-krisen fremme 
menneskehedens broder-/søsterskab i opbygning af den Nye Verden, der vandrer mod større 
fred, kærlighed og ligeværd mellem mennesker og i forholdet til naturens riger. Jeg tror på de 
store muligheder for global bevidsthedsvækst i denne store hjerternes krise under det tunge 
åg af Corona, og der er allerede tydelige tegn herpå, alt imens vi nu kan øjne håbet og lyset 
forenden af den mørke tunnel i form af den vaccine, som dygtige forskere under intens 
guddommelig hjælp har udviklet hurtigere, end det nogensinde tidligere har været muligt. 
 

 
Alle Helgeners messe i Frans’ Basilika d. 1. november 2020. 

 
November måneds smukke spirituelle begivenheder. 
November måned blev også præget af nogle meget smukke begivenheder i Assisi. Ud over 
den daglige spirituelle praksis under messer og bønner, fejrede vi d. 1. november Alle 
Helgeners dag med en uendeligt smuk højmesse i Frans’ Underkirke, hvor Basilikaens 
fantastiske kor sang, så hjerterne åbnede sig dybere for den guddommelige velsignelse. D. 2. 
november fejredes Alle Sjæles dag, hvor katolikker tager til kirkegårdene for at mindes deres 
kære afdøde.  



 
Alle Helgeners højmesse i Basilica di San Francesco (1:27:01 – messen starter efter 10 
minutter): 
https://www.facebook.com/sanfrancescoassisi/videos/691732668384868 
 

 
Padre Mauro Gambetti velsignes med Biblen under bispevielsen  

d. 22. november 2020 i Frans’ Overkirke. 
Foto: Sacro Convento. 

 
Ny kardinal med helt særlig betydning for Assisi. 
Vi har i november deltaget i en særlig spirituel fejring. Som en kæmpe overraskelse for os alle 
- også for hovedpersonen selv, hvis første tanke det var, at paven laver spøg - blev vores 
afholdte og dybt spirituelle leder af Sacro Convento, Padre Mauro Gambetti, i slutningen af 
oktober af Pave Frans kaldt til kardinalgerningen, dvs. paven udnævnte ham som medlem af  
den lille gruppe af de ca. 120 højest-stående præster i verden, der er Pave Frans’ nærmeste 
medarbejdere og medledere af verdenskirken, og i øvrigt medlem af det kollegium, der 
vælger det til enhver tid siddende overhoved på Peters Stol. Forinden indsættelsen som 
kardinal modtog Padre Mauro – nu Cardinale Gambetti – d. 22. november bispevielsen under 
en 2,5 timer ubeskriveligt smuk, bevægende og kærlighedsfyldt messe i Frans’ Overkirke.  
 
Bispevielse af Padre Mauro Gambetti i Basilica di San Francesco d. 22. november (2:35:36 – 
messen starter efter ca. 5 minutter): 
https://www.facebook.com/sanfrancescoassisi/videos/691732668384868 
 

https://www.facebook.com/sanfrancescoassisi/videos/691732668384868
https://www.facebook.com/sanfrancescoassisi/videos/691732668384868


 
Et af de smukkeste og dybeste øjeblikke under en præste- eller bispevielse er, 

når kandidaten – her Padre Mauro – ligger i overgivelse foran alteret, 
mens vi syngende påkalder Jesu, Marias og helgenernes hjælp. 

Foto: Sacro Convento. 
 

 
En glad nyindviet biskop Gambetti modtager vor glædesfyldte hyldest d. 22. november 2020. 

Foto: Sacro Convento. 



D. 28. november modtog han sammen med de øvrige 12 nye kardinaler hvervet under en 
meget smuk andagt i Peterskirken i Rom, og dagen efter, 1. søndag i advent, concelebrerede 
han og de øvrige sammen med Pave Frans en fantastisk smuk adventshøjmesse i Peterskirken.  
 
Pave Frans’ indsættelse af Cardinale Gambetti i Peterskirken d. 28. november (52:06) 
https://www.facebook.com/vaticannews.it/videos/2749873658582748/ 
 
Adventshøjmesse i Peterskirken d. 29. november (1:17:33) 
https://www.facebook.com/vaticannews.it/videos/1085632388543665/ 
 

 
D. 28. november modtager Kardinal Gambetti de røde symboler for hans kardinalhverv  

af Pave Frans i Peterskirken i Rom. 
Rødt for kardinal symboliserer villigheden til at ofre sig selv – sit blod – for at sprede troen. 

Foto: Vatikanet. 
 

Nu er vor kære kardinal for en kortere stund tilbage på Sacro Convento for at gøre klar til sin 
nye, store opgave, og vi ser meget frem til, at han hovedcelebrerer den store Maria-messe d. 
8. december, hvor også juletræet på Piazza Inferiore ved Frans’ Underkirke indvies og tændes. 
 
Assisi Missions Venner. 
Det er meget stort, at en franciskaner nu er kaldet til kardinalgerningen. Sidst skete det for 
139 år siden for en bror i konventual-ordenen (OFM Conv.), og samtidigt med Padre Mauro 
blev også en bror fra Cappuchiner-ordenen (OFM Capp.) kaldet til kardinalgerningen. Jeg 
oplever det som en unik mulighed for, at Frans’ ånd og forståelser kan vibrere endnu mere 
intenst i den øverste ledelse i den katolske kirke til gavn for verdenskirken og som en optimal 
støtte til Pave Frans, som følger så dybt i fodsporene på vor lille fattige tiggermunk fra Assisi.  
 

https://www.facebook.com/vaticannews.it/videos/2749873658582748/
https://www.facebook.com/vaticannews.it/videos/1085632388543665/


Det må fejres, og jeg satser derfor på, at foruden den store årsinspiration for 2021, som jeg 
modtager de første dage i det nye år, vil det andet medlemsnyt til Assisi Missions Venner i 
2021 vil være en længere fortælling med mange smukke fotos af denne store begivenhed, 
hvor jeg også vil fortælle om kardinal Gambettis nye store og meget krævende opgave inkl. 
mine personlige indtryk af ham i årene 2013-2020, hvor han var en stor leder af Sacro 
Convento, og blev kendt og værdsat af mange Assisi-besøgende, når de deltog i højmesser i 
Basilikaen hovedcelebreret af ham. Til sin nye opgave har han brug for vore bønner. 
 
Har du lyst til at blive medlem af Assisi Missions Venner og modtage Nyt fra Assisi Mission (i 
2020 er det blevet til 14 nyhedsbreve med dybere esoterisk indhold inkl. inspirationer, som 
kun udsendes til medlemmer og ikke publiceres), er du naturligvis hjertelig velkommen til at 
skrive til mig på e-mail bente@assisimission.net, og jeg sender flere oplysninger. 
 

 
Basilikaens smukke, mirakuløse Maria-statue fra 1600-tallet er placeret  

ved højalteret i Frans’ Underkirke. 
Her en dag under novenaen forud for Marias fest d. 8. december 2020. 

 

Adventstid og Mariafest i Assisi. 
Nu er vi på jorden gået ind i den ydre og indre forberedelse til julens store fejring af fødslen 
af Kærlighedens og Fredens Herre. For alle bliver det en anderledes jul i år med de 
restriktioner, vi fortsat må leve med. For nogle af os vil det fremme åbenheden for den indre 
juls dybe, forvandlende hjertegave, men for mange andre vil de ofre med ikke som tidligere 
at kunne være sammen med de kære i en fejring af jul og nytår betyde et smerteligt savn. 
Italiens premierminister har over for alle medborgere udtryk medfølelse med dette savn, men 

mailto:bente@assisimission.net


samtidigt rigtigt nok sagt, at vi har større mulighed for i år at vægte den spirituelle fejring, den 
indre jul. Min bøn er det, at den indre juls velsignelse må blive en dyrebar erfaring hos 
millioner af flere medbrødre og -søstre i år, hvor julens travlhed, ydre støj og indre stress 
formindskes. 
 
I Assisi gik vi d. 29. november ind i den 9 dages novena (indre forberedelse) til den store Maria-
højtid, som d. 8. december markerer, at nu er vi for alvor trådt ind i julens mysterium. Det er 
årets største og smukkeste Maria-fest, hvor hun fejres i sit aspekt som den uplettede 
undfangelse, dvs. at hun blev undfanget og født som et helligt barn uden pletter af 
arvesynden, fordi hun skulle være mor til Jesus. Om lidt går jeg til en af de smukkeste 
højmesser i Basilica di San Francesco animeret af Basilikaens fantastiske kor. Cardinale 
Gambetti vil som nævnt celebrere messen sammen med mange concelebrerende præster, og 
herefter velsigner og tænder han juletræet på Piazzia Inferiore. Sacro Conventos tema for 
Assisis jul i år er en taknemmelighedsfyldt hyldest til Covid-19’s frontpersonale, og jeg har 
forstået, at en skulptur i naturlig størrelse af en sygeplejerske vil blive opstillet ved juletræet. 
 

 
Basilikaens 13 meter høje juletræ under opsætning i begyndelsen af december 2020, 

på en dag, hvor det smukke tågeslør gjorde Assisi nærmest magisk og helt skjulte dalen. 

 
Det 13 m høje juletræ på Piazza Inferiore – en meget smuk og harmonisk sølvgran – er doneret 
af et bæredygtigt skovbrug fra regionen Trento, som straks genplanter nyt, når de beskærer. 
Med sine 40.000 led-pærer vil dette store træ lyse over Assisi og dalen helt ind til nok 
slutningen af januar og være med til at sprede håbet om det kommende års overvindelse af 
den sundhedskrise, som har gjort 2020 til et af de allersværeste år i nyere tid.  



 
Giottos berømte freske af Jesu fødsel oplyser facaden på Frans’ Overkirke. 

Efter dette foto taget af Sacro Conveno blev en stor bethlehemsscene opstillet til højre på pladsen. 
 

 
Også facaden på domkirken San Rufino er oplyst med en freske af Giotto. 

Foto: Sacro Convento. 



 
En ny Betlehemsscene ved Frans’ Overkirke er kommet til i år. Den er både en digital 
videoprojektion på kirkens facade og en fysisk på pladsen – skabt ud fra Giottos berømte 
fresker i Frans’ Basilika. Også vor domkirke San Rufino og andre steder vil blive oplyst med 
billeder af Giottos fresker. Da så mange i år desværre ikke kan komme fysisk til stede i Assisi, 
er der en web-app, ilnataledifrancesco.it, hvor videoprojektioner af Jesu fødsel kan følges. 
Hele byen vil så at sige blive omdannet til en imaginær fødselsscene, og takket være den 
fremragende nye teknologi vil man hver aften indtil 6. januar via web-appen kunne følge 
fortællinger om Frans og spiritualitet. 
 
Den smukke, enkle julebelysning er ophængt over Assisis smalle middelaldergader, som nu 
ligger smukt oplyste i de mørke aftener og nætter, og nogle af de butikker, som netop er 
genåbnede, er også begyndt at pynte op.  
 

 
Julehygge i ejendommen med min lejlighed. 

Huset stammer fra Frans’ tid og var indtil ca. 1970 et præsteseminarium. 

 
I den ejendom, hvor jeg har min lejlighed, har nogle af os i år søgt at sprede mere juleglæde 
til vore medbeboere, der kommer til at fejre denne jul og nytår i eget hjem, de fleste alene. 
Et eksempel ud af millioner jorden over er min kære, afholdte nabo, 86 årige Rosalba, som 
har et meget skrøbeligt helbred. Hun har været isoleret i sin lejlighed siden marts, og kommer 
kun ud i vore fællesarealer på min etage i ejendommen, hvor jeg indimellem iført mundbind 
og med afstand taler med hende. Hendes søn, som er er franciskanerpræst på Sacro 
Convento, er hendes eneste besøgende, som også sørger for hendes indkøb. For at sprede 



julens indre stemning har nogle af os derfor for første gang i vort store indgangsrum på 
gadeplan opsat et stort, smukt pyntet og belyst juletræ i stor potte, der efter jul kan 
genplantes i naturen. I fællesarealerne på min etage har jeg har opsat en julekrybbe, og 
indimellem sætter jeg hjemmebagt kage ved Rosalbas dør, som hendes søn tager med ind til 
hende. Juleaftensdag vil jeg til hende og andre i vort hus stille hjemmelavet dansk marcipan-
/nougat konfekt, som ikke kendes her i Italien, og til mine søstre i ordenen vil jeg som i mange 
tidligere år tilberede den danske ris a mande med mandelgave, som de er kommet til at elske. 
Må vi sprede julens glæde og håb til alle ensomme, isolerede, udsatte og marginaliserede, er 
det min bøn. 
 

 
Julekrybbe for at sprede julens glæde og håb. 

 
Snart vil mange flere fotos blive publiceret på Assisi Missions FB:  
https://www.facebook.com/assisi.mission 
 
Med Frans’ hilsen om fred og alt godt i forberedelsen til julens indre velsignelse - kærlige 
hilsner fra Assisi 
 
Bente 
 

https://www.facebook.com/assisi.mission


 
Smuk solnedgang ved Frans’ Basilika i november 2020. 

Foto: Sacro Convento. 
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